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На сьогоднішній день актуальним питанням є протипожежний захист будівель, 
складовою якого є внутрішній протипожежний водопровід (ВПВ). Труднощі в подачі води на 
ліквідацію пожеж та інших надзвичайних ситуацій є майже по всій Україні та пов’язані з 
недостатністю водозабезпечення деяких її регіонів, а також частих обстрілів. ВПВ 
призначений для ліквідації або локалізації пожеж в середині будівель в найкоротший термін 
до прибуття пожежно-рятувального підрозділу. До основних складових ВПВ належать 
пожежні кран-комплекти (ПКК), які слід встановлювати так, щоб вони забезпечували захист 
кожної точки об'єкта при цьому не заважали евакуації людей. ПКК повинні розміщуватись в 
будованих або навісних шафах на відстані від підлоги не менше 1,35 м, які мають отвори для 
провітрювання і пристосовані до опломбування та візуального огляду. Пожежні кран-
комплекти можуть бути діаметром 50 мм або 65 мм. В шафі ПКК рукав має бути сухим, 
приєднуватись без заломів та бути складеним в “гармошку” або подвійну скатку. Пожежний 
рукав може бути довжиною 10, 15 або 20 м та мати діаметр відповідно до з’єднувальної 
головки на вентилі та стволі [1]. Перевірка пожежних кран-комплектів проводиться не рідше 
одного разу на рік пуском води. Результати перевірок фіксують у спеціальному журналі обліку 
технічного обслуговування, а у разі виявлення недоліків, пропозиції до усунення включають 
до Припису. 

Основою успішного гасіння пожежі є правильний розрахунок ВПВ, який виконується на 
стадії проєктування, а саме визначення кількості води та можливість її подачі з необхідним 
тиском. Невизначеність вимог нормативних документів щодо прийняття рішень стосовно 
характеристик складових ПКК призводить до того, що при проєктуванні виникає необхідність 
пропрацьовувати декілька можливих варіантів та оцінювати їх спроможність забезпечувати 
успішне пожежогасіння. Розрахунок починається з визначення нормативних величин для 
заданої будівлі, що впливає на характеристики ПКК та їх розташування в плані будівлі, 
розрахунок необхідної кількості ПКК, трасування водопровідної мережі таким чином, щоб до 
кожного ПКК вода подавалась найкоротшим шляхом, визначення необхідного тиску на 
введенні в будівлю та вибір схеми ВПВ. Використання програмних комплексів значно 
спрощує процес пропрацювання декількох варіантів та забезпечує прийняття кінцевого 
обґрунтованого рішення. 

Для проведення розрахунку  ВПВ був розроблений програмний комплекс “ВПВ”, в 
основу якого покладена методика розрахунку, що відповідає вимогам нормативних 
документів [2]. Програмний комплекс “ВПВ” використовується в освітньому процесі та 
успішно використовується в практичній діяльності працівниками пожежної охорони для 
перевірки об'єктів на дотримання вимог пожежної безпеки. Комплекс доцільно 
використовувати для будівель конкретного призначення, але на теперішній час частіше 
використовують багатофункціональні будівлі, в яких приміщення можуть мати різне 
призначення, об'ємно-планувальні рішення та конструктивні характеристики, що ускладнює 
розрахунок за допомогою програмного комплексу “ВПВ”. 

Результати реалізації розрахунку житлової будівлі за допомогою комплексу “ВПВ” 
наведені на рисунку 1, де показано, що для захисту заданої будівлі достатньо  три ПКК на один 
поверх, при цьому зміна діаметра ПКК (50 мм або 65 мм) не впливає на їх кількість, але 
впливає на фактичну кількість води та напір на ПКК, що в свою чергу може вплинути на 
ефективність використання ВПВ в цій будівлі та характеристики підвищувальних установок.  
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а)                                                                                     б) 

 
Рисунок 1– Розрахунок кількості ПКК у житловій будівлі для рукавів довжиною 15 м 

та ПКК діаметром: а) 50 мм; б) 65 мм 
 
Розрахунок показав, що нормативна кількість струменів для кожної частини будівлі 

дорівнює чотирьом. Для громадської частини загальна кількість ПКК на одному поверсі буде 
дорівнювати 28 спареним кран-комплектам, при цьому в кожній шафі буде встановлений 
додатковий  ПКК діаметром 25 мм. Для торговельної частини розрахована відстань між ПКК 
склала 3,44 м, що говорить про недоцільність захисту приміщення кран-комплектами з 
характеристиками, обраними відповідно до вимог норм. Таким чином, необхідно виконати 
низьку додаткових розрахунків для визначення характеристик ПКК та умови їх розташування, 
які будуть враховувати вимоги норм та економічну обґрунтованість.    

 

                     
                             а)                                                                          б) 

Рисунок 2 – Результат розрахунку за допомогою програмного комплексу “ВПВ”  
багатофункціональної будівлі: а) торговельної частини; б) громадської частини  

 
Таким чином, використання програмних комплексів дозволяє виконувати декілько 

розрахунків будівлі повністю або окремих її частин не втрачаючи час та виключаючи можливі 
помилки, одержуючи обґрунтоване рішення щодо характеристик елементів ВПВ. Такий підхід 
забезпечує більш просте виконання процесу проєктування та відповідно підвищує 
ефективність використання ВПВ та покращує систему протипожежного захисту будівлі. 
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